SUB14 - Problema 4
As idades dos irmaos

A Soraiatem 3 anos de diferenca do seu irmdo mais velho.

Daqui a 9 anos, a diferenca entre as idades dos irmaos
continuard a ser a mesma mas o produto das idades de
ambos ird aumentar 288 unidades.

Quais séao as idades dos dois irméaos?
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Bruno Filipe e Ana Giubega,
EB 2,3 Dr. Antonio Jo&do Eusébio, Olh&o

Pensamos que este problema podia ser resolvido com uma equacéao, e assim pusemos a idade da Soraia
como x (a incégnita), ou seja a sua idade actual € x, e a idade do seu irméo é x+3, (+ pois o irméo é mais
velho que a Soraia).

Mas estas incognitas apenas sao referentes a idade actual deles, a idade dos irméos daqui a 9 anos tem de
ser transcrita da seguinte maneira:

Idade da Soraia daqui a 9 anos X+9
Idade do irmao da Soraia daqui a 9 anos X+12

Colocando estes dados numa equacao, mais os dados apresentados no problema, podemos fazer uma
eqguacao para descobrir a incégnita, neste caso a idade da Soraia...

[(x+9)x(x+12)] - [x X (x+3)] =288 <=> (x° +12x+ 9x+ 108) - (x* +3X)=288 <=>

E neste momento ficamos com uma equacao de segundo grau, que transformamos numa equacao de
primeiro grau, usando a lei do corte, que consiste em cortar os elementos simeétricos.

<=> 12x+9x+108-3x= 288 <=> 18x= 288-108 <=> 18x=180 <=> x=10

Apos termos descoberto o valor da incognita, fomos substitui-lo, para saber as idades actuais dos irm&aos.
Idade actual da Soraia: x 10

Idade actual do irmé&o da Soraia: x+3 10+3=13

Como isto é um problema temos sempre de dar uma resposta...

Resposta: A Soraia tem 10 anos e 0 seu irmao tem 13 anos.



Ana Isabel Gregorio,
EB 2,3 Padre Joao Coelho Cabanita, Loulé

Resposta:

idade actual do irmao: vy

idade actual da Soraia: y - 3

idade do irmao daqui a 9 anos: y + 9

idade da Soraia daqui a nove anos: y-3+9=vy + 6
(y+9)x(y+6)-(y-3)x(y) =288(=)

(=)y2+ 9y + 6y + 54 - y?2 + 3y = 288 (=)

(=) 15y + 54 + 3y = 288 (=)

(=) 18y + 54 = 288 (=)

) 18y = 288 - 54 (=)

(

(=) 18y = 234 (=)

(=) 18y :18 =234:18 (=)
(=)y=13

idade actual do irmao da Soraia: 13
idade actual da Soraia: 13-3 =10



Catarina Moleiro,
EB 2,3 Poeta Bernardo Passos, S. Bras de

Alportel

Processo de resolucao:

As idades apresentadas a roxo representam a
idade da Soraia,

Resposta: As idades dos 2 irmaos sao:
Soraia = 10 anos
Irmao = 13 anos

1X3=3 2X5=10

10 X 12 =120 11X 14 =154
120-3 =117 154 -10= 144
3X6=18 3X6=18

12 X 15 =180 12 X 15 =180
180-18 =162 180-18 =162
4X7=28 4X7=28

13 X 16 = 208 13 X 16 = 208
208 - 28 =180 208 - 28 =180
5X8=40 6X9=54

14 X 17 =238 15X 18 =270
238-40=198 270 - 54 = 216
7X10=70 8 X 11 =88

16 X 19 = 304 17 X 20 = 340
304-70=234 340 - 88 = 252
9 X 12 =108 10 X 13 =130
18 X 21=378 19 X 22 =418
378 -108 = 270 418 - 130 = 288




Xavier Diaz,

EB 2,3 Dr. Joaquim Magalhaes, Faro

1- Leitura e compreensao: Idade da
*  Observei o problema atentamente, Soraia
anotando os dados principais, que sao: 0
« A Soraiatem 3 anos de diferenca do seu 1

irméo mais velho; 5
+ Daqui a9 anos, a diferenca entre as idades
dos irmé&os continuara a ser a mesma mas o 3
produto das idades de ambos ird aumentar 4
288 unidades; 5
« Pergunta: 6
* Quais sao as idades dos dois irmaos? 7
8
2- Resolucéao: 9
1.°- Para saber qual é idade verdadeira dos 10
irmaos vamos fazer por Tentativa e Erro ateé
gue a diferenca entre o produto da idade 11
futura e o produto da idade actual seja 288. 12
2.%- Comecamos por ver que idades que poderia 13
ter a Soraia. 14
15




Xavier Diaz,

EB 2,3 Dr. Joaquim Magalhaes, Faro

3.%- Como a diferenca entre a idade da Soraia e a

O produto das idades dos

Produto das idades dos irmaos

do irméo da Soraia é de 3, entdo somamos 3
as possiveis idades que poderia ter a Soraia

para saber as idades do irmao da Soraia.

4.°- Para saber o produto das idades dos irméos
multiplicamos as idades deles.

5.9- Agora que temos os produtos das idades dos

irmaos, somamos 9 anos as idades actuais

para ver as idades que teréo no futuro.

6.°- Para saber o produto das idades futuras dos
irméos, basta multiplica-las.

7.°- Vemos as diferencas entre os produtos das

idades dos irmaos (as actuais e as futuras) e

guando a diferenca for 288 significa que o
multiplicando e o multiplicador que deram

esses produtos sao as idades dos irmaos.

Porque aumentou 288 ao produto da idade
actual.

8.°- Podemos notar que a diferenca entre 418 e

130 é 288. Agora vamos ver o multiplicador e

o multiplicando do 418 e do 130 nas
operac0es ja realizadas e observamos que a

Soraia tem 10 anos e o irmao tem 13 anos.

iIrméaos (Futuro)
0X3=0 9 X12 =108
1X4=14 10 X 13 =130
2X5=10 11 X14 =154
3X6=18 12 X 15=180
4 X7=28 13 X 16 =208
5X8=40 14 X 17 =238
6 X9=54 15 X18 =270
7/ X10=70 16 X 19 = 304
8 X11=2388 17 X 20 = 340
9X12=108 18 X 21 =378
10 X'13 =130 19 X 22 =418
11 X 14 =154 20 X 23 = 460
12 X 15 =180 21 X 24 =504
13 X 16 =208 22 X 25 =550
14 X 17 = 238 23 X 26 = 598
15 X18 =270 24 X 27 =648




Aurélia Antoci,

EB 2,3 José Gomes Ferreira, Ferreira do Alentejo

Para chegar a minha resposta completei a seguinte tabela:

Idade A: Actualmente Idade B: Daqui a 9 anos Diferenca

Produto Idade: Produto entre as

Soraia das idades: Soraia das idades: Idades Ae B

5x8=40 14 14x17=238 238-40=198

7X10=70 16 16X19=304 304-70=234

9X12=108 18 18X21=378 378-108=270

10X13=130 19 19X22=418 418-130=288

Resposta:
Actualmente, a Soraiatem 10 anos de idade e 0 seu irmdo tem 13. Logo, daqui a 9 anos, a Soraia
terd 19 anos de idade e 0 seu irmao tera 22. Com essas idades, o produto das idades dos dois

irmaos aumentara 288 unidades relativamente as idades actuais. O produto passara de 130 para
418.




Mariline Lourenco e Carina Matos,
EB 2,3 Dr. Joao Lucio, Olhao

A B c D E F G H I J K L

Re=obE ol PROBLEMA 4 - AS IDADES DOS IRMAOS

no Excel:

2
Produto  Diferenca
= da |ldade do das entre os
Aidade oraia irm&o idades produtos
actual da daguia 9 daquia9 daquia9 das

3 Soraia anos anos anos idades

4 1 4 4 10 13 130 126
5 2 5 10 11 14 154 144
6 3 B 18 12 15 180 162
T 4 7 28 13 16 208 180
8 5 B 40 14 7 238 198
9 6 9 54 15 18 270 216
10 T 10 70 16 19 304 234
i 8 il 88 17 20 340 252
12 9 12 108 18 21 378 270
13 S 13 130 19 22 418 288
14 i 14 154 20 23 460 306
15 12 15 180 21 24 504 324
16 13 16 208 22 25 550 342
17 14 7 238 23 26 598 360
18 15 18 270 24 27 648 378
19 16 19 304 25 28 700 396
20 17 20 340 26 29 754 414
21 18 21 378 27 30 810 432
22 19 22 418 28 3 868 450
23 20 23 460 29 32 928 468
24 21 24 504 30 33 930 486
25 22 25 550 £ 34 1054 504
26 23 26 598 32 35 1120 522
27 24 27 648 33 36 1188 540
28 25 28 700 34 kT 1258 558
29

30 R Aidade actual da Soraia é 10 anos e o seu irméo & 13anos.




Tiago Gomes da Costa,

EB 2,3 de Campo Maior
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Beatriz Vicente dos Santos,

EB 2,3 D. Martinho Castelo Branco, Portimao

Idade da
Saraia
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Idade do
irmao

Produto
das
idades

Produto
das
idades
+ 288

292
298
306
316
328
342
358
376
396
418
442

Idade da
Soraia

Idade do
irmao

dagquia9 daguiad

anos

anos

Produto
das
idades
daguiag
anos

130

154

solugdo / Ndo
solugdo

MNdo & solugdo
MNdo & solugdo
MNéo & solugdo
MNéo & solugdo
MNéo & solugdo
MNéo & solugdo
MNéo & solugdo
Mao & solugdo
Mao & solugdo

Solugdo
Mao & solugdo
Mao & solugdo
Mdo & solugdo
Mdo & solugdo

Mdo & solugdo

Mdo & solugdo



X =I|dade da Soraia
Y = Idade do Irméo

Y=X+3
Y+ x(X+9) =X xY+288

(X+12)x(X+9)=X x(X +3) + 288

XA2+ 21X +108=X"2 + 3X + 288

21X-3X=288-108=18X=180

Y=10+3
X=180:10=10

¥=13
X=10

Daqui a 9 anos:




